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Το υφιστάµενο νοµικό και κανονιστικό πλαίσιο για τα οµοιοπαθητικά και τα 
ανθρωποσοφικά φάρµακα περιορίζει σε µεγάλο βαθµό αυτόν τον οικονοµικό 
τοµέα. Η ανάγκη καλύτερης ρύθµισης είναι επείγουσα για τη διατήρηση αυτού 
του παραδοσιακού ευρωπαϊκού κλάδου και την ενίσχυση της ανάπτυξής του· 
έτσι θα µπορέσουν να διαδοθούν τα οφέλη αυτών των θεραπειών για την 
υγεία και να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις 100 εκατοµµυρίων ευρωπαίων 
πολιτών οι οποίοι επιλέγουν να τα χρησιµοποιούν. 
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Ο ρόλος τους στν υγειονοµική περίθαλψη στην Ευρώπη

Μια ακµάζουσα ευρωπαϊκή παράδοση 
................................................................................................................... 
 

Η οµοιοπαθητική και η ανθρωποσοφική ιατρική αποτελούν µέρος µιας 
µακρόχρονης ευρωπαϊκής θεραπευτικής παράδοσης, µε θετικό ιστορικό 
ασφαλείας που ξεπερνά σε διάρκεια τα διακόσια χρόνια. Στις µέρες µας 
χρησιµοποιούνται από περισσότερους από 100 εκατοµµύρια Ευρωπαίους και 
η απήχησή τους στους ασθενείς, τους γιατρούς και τους επαγγελµατίες του 
τοµέα της υγείας αυξάνεται συνεχώς. 
 

Τρεις στους τέσσερις Ευρωπαίους γνωρίζουν την οµοιοπαθητική και 29% εξ 
αυτών την χρησιµοποιούν στο πλαίσιο της ατοµικής τους περίθαλψης. Το 
ποσοστό αυτό αντιστοιχεί σε 100 εκατοµµύρια Ευρωπαίους. 
 

• Το 25% µε 40% των επαγγελµατιών του τοµέα της υγείας στην Ευρώπη 
χορηγούν περιστασιακά οµοιοπαθητικά φάρµακα, έναντι 7% που τα χορηγούν 
σε τακτική βάση. 
 

• Υπάρχουν 54 000 εξειδικευµένοι οµοιοπαθητικοί γιατροί και επαγγελµατίες 
στην Ευρώπη και 30 000 γιατροί που χορηγούν ανθρωποσοφικά 
φαρµακευτικά προϊόντα. 
 

• Ο κλάδος των οµοιοπαθητικών και ανθρωποσοφικών φαρµακευτικών 
προϊόντων αντιπροσωπεύει το 1% της ευρωπαϊκής φαρµακευτικής αγοράς 
και το 7% της ευρωπαϊκής αγοράς µη συνταγογραφούµενων φαρµάκων (το 
2005 το ποσοστό αυτό αντιστοιχούσε σε 1 771 εκατοµµύρια ευρώ σε τιµές 
καταναλωτή). 
 

• Οι πωλήσεις οµοιοπαθητικών και ανθρωποσοφικών φαρµάκων στην 
Ευρώπη αυξάνονται κατά µέσο όρο 5% κάθε χρόνο. 
 

Τα χιλιάδες φαρµακευτικά προϊόντα που χρησιµοποιούνται για αυτές τις 
θεραπείες έχουν αποδείξει την ασφάλειά τους µέσω της παρουσίας τους 

Σχετική νοµοθεσία της ΕΕ – µια σύντοµη ιστορική αναδροµή
 

1992 Οι οδηγίες 92/73/ΕEC και 92/74/ΕEC θεσπίζουν διατάξεις σχετικά µε τα 
οµοιοπαθητικά φαρµακευτικά προϊόντα για ανθρώπινη και κτηνιατρική χρήση 

 

1997 Έκθεση της Επιτροπής για την εφαρµογή των οδηγιών 92/73/ΕEC και 
92/74/ΕEC σχετικά µε τα οµοιοπαθητικά φάρµακα, COM(1997)362 τελικό 
 

2001 Η οδηγία 2001/83/ΕC περί κοινοτικού κώδικος για τα φάρµακα που 
προορίζονται για ανθρώπινη χρήση ενοποιεί τη φαρµακευτική νοµοθεσία της 
ΕU  
 

2003 Οδηγία 2003/63/ΕC της Επιτροπής για την τροποποίηση της οδηγίας 
2001/83/ΕC  
 

2004 Οδηγία 2004/24/ΕC και 2004/27/EC για την τροποποίηση της οδηγίας 
2001/83/ΕC 

Σχετικά µε την ECHAMP

Η ECHAMP είναι η Ευρωπαϊκή Συµµαχία για τα οµοιοπαθητικά και τα 
ανθρωποσοφικά φαρµακευτικά προϊόντα και εκπροσωπεί τη συντριπτική 
πλειοψηφία του κλάδου αυτών των προϊόντων στην Ευρώπη. Η ECHAMP 
πιστεύει ότι η οµοιοπαθητική και η ανθρωποσοφική ιατρική πρέπει να 
ενσωµατωθούν πλήρως στην παροχή υγειονοµικής περίθαλψης στην Ευρώπη. 
Εργάζεται µε στόχο τη διαµόρφωση του κατάλληλου ευρωπαϊκού νοµοθετικού και 
κανονιστικού πλαισίου για την εξασφάλιση της διαθεσιµότητας όλων αυτών των 
φαρµακευτικών προϊόντων, η οποία είναι απαραίτητη για την επιτυχή άσκηση και 
ανάπτυξη αυτών των παραδοσιακών θεραπειών. 
 

Η ECHAMP διαθέτει περισσότερα από 50 πλήρη µέλη (εταιρείες). Στα 
συνδεδεµένα και τα αντεπιστέλλοντα µέλη του περιλαµβάνονται εθνικές 
οργανώσεις του κλάδου και ευρωπαϊκές ενώσεις επαγγελµατιών του τοµέα της 
υγείας, ασθενών και καταναλωτών. 

ECHAMP E.E.I.G. 
European Coalition on Homeopathic and Anthroposophic Medicinal Products 
Rue Gray, 100 – B-1040 Brussels  Tel. +32 2 649 9440  Fax: +32 2 649 4177 

office@echamp.eu   www.echamp.eu  
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Η ανάγκη καλύτερης ρύθµισης 

«Τρεις στους τέσσερις Ευρωπαίους γνωρίζουν την οµοιοπαθητική και
29% εξ αυτών την χρησιµοποιούν στο πλαίσιο της ατοµικής τους 

περίθαλψης.» 
 

Πηγή: Έκθεση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο σχετικά µε 
την εφαρµογή των οδηγιών 92/73 και 92/74, Βρυξέλλες 14.07.1997 CΟΜ(97) 362 τελικό 

Η οµοιοπαθητική και η ανθρωποσοφική ιατρική συνεργάζονται µε τις δυνάµεις 
του ίδιου του σώµατος για να ενισχύσουν τη διαδικασία της ίασης. Η θεραπεία 
είναι εξατοµικευµένη, έτσι διαφορετικοί άνθρωποι λαµβάνουν διαφορετικές 
θεραπείες ακόµα και αν πάσχουν από την ίδια ασθένεια. Αυτή η 
εξατοµικευµένη προσέγγιση ικανοποιεί την αυξανόµενη ανάγκη για θεραπείες 
µε πιο προσωπικό χαρακτήρα. 
 

Τα οµοιοπαθητικά και τα ανθρωποσοφικά φαρµακευτικά προϊόντα καλύπτουν 
ένα ευρύ φάσµα αποτελεσµατικών, ασφαλών φαρµάκων υψηλής ποιότητας 
που κατά κανόνα προέρχονται από φυσικές ουσίες. Η χορήγησή τους µπορεί 
να γίνει από γιατρό ή επαγγελµατία οµοιοπαθητικό ή σε ορισµένες 
περιπτώσεις ο ίδιος ο ασθενής µπορεί να τα επιλέξει για αυτοθεραπεία. 
 

• Η οµοιοπαθητική αναπτύχθηκε στην Ευρώπη από τον γερµανό γιατρό 
Samuel Hahnemann (1755-1843) πριν από πάνω από 200 χρόνια. Όλα τα 
συµπτώµατα µιας ασθένειας – σωµατικά, διανοητικά και ψυχικά – 
διαµορφώνουν τη συνολική εικόνα. Το κατάλληλο οµοιοπαθητικό 
φαρµακευτικό προϊόν είναι συχνά πολύ µικρή δόση της ουσίας που σε 
µεγαλύτερες ποσότητες θα δηµιουργούσε αυτή τη συµπτωµατική εικόνα σε 
ένα υγιές άτοµο. 
 

• Η ανθρωποσοφική ιατρική ξεκίνησε στην Ελβετία από τον δρ. Rudolf 
Steiner (1861-1925) και τον Ολλανδό γιατρό και διδάκτορα της ιατρικής Ita 
Wegman (1876-1943). Αντιµετωπίζει το άτοµο ως µια ενιαία οντότητα – 
σώµα, πνεύµα, ψυχή και ατοµικότητα. Εξασφαλίζει την παρουσία των  

βέλτιστων συνθηκών για την υγεία, ενισχύοντας τις αυτοθεραπευτικές 

δυνάµεις του σώµατος αντί να ανακουφίζει απλώς τα συµπτώµατα µιας 
ασθένειας. Αποτελεί συµπλήρωµα της συµβατικής ιατρικής παράλληλα µε 
τις ορθόδοξες ιατρικές θεραπείες εφόσον κρίνονται απαραίτητες. 
 
Μεγάλος αριθµός κλινικών µελετών αποδεικνύουν την αποτελεσµατικότητα 
της οµοιοπαθητικής και της ανθρωποσοφικής ιατρικής και τα στοιχεία είναι 
επαρκή για να επιτρέψουν την προώθησή τους για την δηµόσια υγεία. 
 

Οι κανονισµοί που διέπουν την παρασκευή αυτών των φαρµακευτικών 
προϊόντων διασφαλίζουν πρότυπα ποιότητας αντίστοιχα µε αυτά της 
συµβατικής φαρµακοβιοµηχανίας. Η µακροχρόνια εµπειρία δείχνει ότι τα 
προϊόντα είναι εγγενώς ασφαλή και ότι οι παρενέργειές τους είναι 
ασήµαντες. 
 

Τα φάρµακα είναι σχετικά οικονοµικά. Αυτές οι θεραπείες µπορούν να 
συνεισφέρουν στην εξοικονόµηση των εξόδων ιατρικής περίθαλψης µέσω 
της χορήγησης λιγότερων φαρµάκων και της µειωµένης ζήτησης για άλλες 
υπηρεσίες. 
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην 
ενθάρρυνση της ευρύτερης χρήσης της οµοιοπαθητικής και της 
ανθρωποσοφικής ιατρικής ως µέρους µιας ολοκληρωµένης προσέγγισης 
στην υγειονοµική περίθαλψη στην Ευρώπη, η οποία θα συνδυάζει την 
επικρατούσα ιατρική επιστήµη µε τα βέλτιστα στοιχεία άλλων παραδόσεων. 

Η απουσία ικανοποιητικής ευρωπαϊκής νοµοθεσίας οδήγησε στη σηµαντική 
µείωση του αριθµού των οµοιοπαθητικών και των ανθρωποσοφικών 
φαρµακευτικών προϊόντων της αγοράς τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια. Αντί να 
ενθαρρύνει την εναρµόνιση, το υφιστάµενο πλαίσιο περιορίζει το εµπόριο, µε 
αποτέλεσµα να παρατηρείται έλλειψη σε ευρύ φάσµα προϊόντων σε όλη την 
Ευρώπη. Σε πολλά κράτη µέλη οι γιατροί, οι επαγγελµατίες του τοµέα, οι 
ασθενείς και οι καταναλωτές δεν έχουν πρόσβαση στα φάρµακα της επιλογής 
τους. 
 

Αυτά τα φαρµακευτικά προϊόντα είναι γνωστά και καθιερωµένα. ∆ιαφέρουν 
από τα συµβατικά φάρµακα από πολλές απόψεις, οι οποίες είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικές για τη θέσπιση αποτελεσµατικών κανονισµών. Τα υφιστάµενα 
προβλήµατα οφείλονται στην απόπειρα ενσωµάτωσής τους σε ένα νοµικό και 
κανονιστικό σύστηµα που αναπτύχθηκε για τα συµβατικά φαρµακευτικά 
προϊόντα, τα οποία είναι σε µεγάλο βαθµό νέες και άγνωστες χηµικές ουσίες, 
µε αποτέλεσµα να επιβαρυνθούν µε ακατάλληλες κανονιστικές απαιτήσεις. Η 
διαδικασία εναρµόνισης υποβαθµίστηκε ακόµα περισσότερο από τις µεγάλες 
διαφορές ερµηνείας µεταξύ των κρατών µελών. 

στην αγορά της Ευρώπης εδώ και πολλές δεκαετίες. Ωστόσο, το 
υφιστάµενο ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο για αυτά τα φαρµακευτικά 
προϊόντα, αντί να προάγει το ελεύθερο εµπόριο και την εναρµόνιση σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, θέτει σοβαρά εµπόδια στη µεγέθυνση και 
ανάπτυξη του κλάδου. Οι ασθενείς, οι γιατροί και οι επαγγελµατίες του 
κλάδου δεν έχουν πρόσβαση στα φάρµακα της επιλογής τους. 
 

Υπάρχει επείγουσα ανάγκη βελτίωσης της ρύθµισης των οµοιοπαθητικών 
και ανθρωποσοφικών φαρµακευτικών προϊόντων, ώστε να διατηρηθεί 
αυτός ο σηµαντικός ευρωπαϊκός κλάδος και να ενισχυθεί η ανάπτυξή του.
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